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Komentarz do zadan z jezyka angielskiego

OPIS ARKUSZY EGZAMINACYJNYCH

Arkusze egzaminacyjne wraz z przykladowymi rozwiazaniami, Informator maturalny
zawierajacy standardy wymagan egzaminacyjnych oraz aneks do Informatora maturalnego
z wrzesnia 2006 roku dostepne sa na stronie internetowej CKE (www.cke.edu.pl).

Poziom podstawowy

Egzamin na poziomie podstawowym trwatl 120 minut. Arkusz egzaminacyjny
obejmowal trzy cze$ci: rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstu czytanego oraz wypowiedz
pisemna.

Czg$¢ pierwsza — Rozumienie ze stuchu — trwata ok. 20 minut i sktadala si¢ z trzech
zadan zamknigtych opartych na réznorodnych tekstach. Zdajacy rozwiazywali te zadania
na podstawie tekstow nagranych w warunkach studyjnych. Lektorami byli rodzimi
uzytkownicy jezyka angielskiego. Na plycie kazdy tekst nagrany byl dwukrotnie
i przewidziane byly przerwy na przeczytanie polecenia, zapoznanie si¢ z zadaniem,
rozwigzanie go i przeniesienie rozwiazania na kart¢ odpowiedzi. Za rozwiazanie tej czgsci
testu zdajacy mogt uzyskaé 15 punktow (30% punktow mozliwych do uzyskania na poziomie
podstawowym).

Zadanie 1. (6 pkt)

Zadanie sktadato si¢ z sze$ciu zadan czastkowych i dotyczylto zakresow tematycznych
,Kultura”, , Swiat przyrody”, ,,Zywienie” oraz ,,Zdrowie”. Zadanie polegato na wyshuchaniu
zapowiedzi sze$ciu programow telewizyjnych i okres$leniu ich rodzaju (np. program
kulinarny, dokumentalny, medyczny, komediowy). Zastosowang technika byto ,,dobieranie”,
przy czym dwa rodzaje programéw podane byly dodatkowo i nie pasowaly do zadnej
zapowiedzi.

Sprawdzane umiejetnosci
Standard II — 1. Rozumienie ze stuchu
a — okres$lenie gtdéwnej mysli tekstu

Wskaznik latwoS$ci zadania
0,44 — trudne (od 0,22 do 0,65)

Komentarz

Zadanie nie wymagato od zdajacego szczegdtowego zrozumienia tekstu, jednakze
w zwiazku z konieczno$cia wyboru odpowiedniego rodzaju programu zdajacy musiat
zrozumie¢ wyrazenia kluczowe. Najlatwiejsze dla zdajacych byto zadanie czastkowe 1.5.,
w ktorym wystarczylo zrozumie¢ wyrazenia zwiazane zkuchnia np. chef, restaurant,
recipes, aby wtasciwie zidentyfikowa¢ program kulinarny.

Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 1.3., w ktorym zapowiedz dotyczyta programu
dla dzieci. Jednak ze wzgledu na wystgpujace na poczatku nagrania zdanie: The colder
weather means less chance to play in the garden czg$ciej wybieranymi odpowiedziami byty
prognoza pogody 1 program ogrodniczy.

Trudne okazato si¢ takze zadanie czastkowe 1.1. — program dokumentalny relacjonujacy
skutki zmian klimatycznych na $wiecie. Ze wzgledu na pierwsze zdanie: The world’s
changing weather is causing serious problems to people around the globe wielu zdajacych
uznato btednie ten program za weather forecast (prognoze pogody).

Blgdne odpowiedzi w zadaniach 1.1., 1.3. $wiadcza o tym, ze zdajacy koncentrowali si¢
na pojedynczych wystuchanych stowach lub zwrotach, a nie na catosci tekstu i kontekscie,
w jakim zostaly one uzyte.
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Zadanie 2. (4 pkt)

Zadanie sktadato si¢ z czterech zadan czastkowych. Bylo ono zgodne z zakresem
tematycznym ,,Swiat przyrody” oraz ,Zycie rodzinne i towarzyskie”. Podstawa do tego
zadania byla wypowiedz osoby, ktérej miejsce zamieszkania zostalo nawiedzone przez
huragan. Zadaniem zdajacego bylo stwierdzenie na podstawie szczegdtowych informacji
zawartych w wypowiedzi, ktére zdania sa zgodne z trescia nagrania, a ktére nie (technika
»prawda/falsz”).

Sprawdzane umieje¢tnosci

Standard II — 1. Rozumienie ze stuchu

¢ — stwierdzenie, czy tekst zawiera okres$lone informacje

d — wyselekcjonowanie informacji

Wskaznik latwosci zadania

0,51 — umiarkowanie trudne (od 0,38 do 0,56)

Komentarz

Zadanie wymagato wyszukania w tekscie szczegotowych informacji. Najtrudniejsze okazato
si¢ zadanie 2.4. The speaker is sure her house has been destroyed. Zdajacy czgsto
sugerowali si¢ uslyszanym w nagraniu slowem destroyed oraz opisem zniszczen
dokonanych przez huragan, podczas gdy najwazniejsze w zadaniu byto stwierdzenie,
ze bohaterka nie jest pewna, co stato si¢ zjej domem. Pomimo do$¢ trudnego stownictwa,
najtatwiejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 2.1. The speaker came back from college
because she missed her family. Zdajacy nie musieli zrozumie¢ wyrazenia feel homesick,
wystarczajaca wskazowka do udzielenia prawidlowej odpowiedzi byla dalsza czg$¢ zdania:
1 wanted to come home and spend time with my family.

Zadanie 3. (5 pkt)

Nagranie w tym zadaniu dotyczyto zakresu tematycznego ,,Praca”. Byt to wywiad
z nastolatka, ktéra po ukonczeniu szkoty podjeta w Anglii prace jako opiekunka do dziecka.
Wywiad koncentrowat si¢ na zagadnieniach zwiazanych z czynno$ciami zycia codziennego,
obowiazkami opiekunki oraz spgdzaniu czasu wolnego. Zadanie sktadato si¢ z pigciu zadan
czastkowych 1 polegato na wystuchaniu tekstu oraz wybraniu odpowiedzi zgodnych z trescia
ustyszanego nagrania. Zastosowano technik¢ ,wielokrotnego wyboru”, przy czym
na poziomie podstawowym liczba mozliwych odpowiedzi w kazdym zadaniu czastkowym
zostala ograniczona do trzech.

Sprawdzane umieje¢tnosci

Standard II — 1. Rozumienie ze stuchu

¢ — stwierdzenie, czy tekst zawiera okreslone informacje

d — wyselekcjonowanie informacji

e — okreslenie intencji autora

Wskaznik latwosci zadania

0,44 — trudne (od 0,27 do 0,57)

Komentarz

Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 3.1., w ktorym zdajacy mieli okres§lic powod,
dla ktorego bohaterka zdecydowata si¢ na wyjazd za granice. Odpowiedz oparta byla
na nastgpujacym fragmencie tekstu: After I finished school I didn’t know whether to start
earning money or continue studying. I decided to take a gap year and come to London,
which would give me the time to decide what to do.

Zdajacy czesto zaznaczali odpowiedzi, ktore zawieraly stowa ustyszane w nagraniu,
np. money, studying, experience, ale nie zrozumieli, ze wyjazd do Londynu mial daé
bohaterce czas na podjgcie decyzji dotyczacych jej przysztosci.
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Czgs$¢ druga — Rozumienie tekstu czytanego — sktadata si¢ z trzech r6znorodnych
tekstow oraz zadan zamknigtych sprawdzajacych ich zrozumienie. Za rozwiazanie tej czgsci
testu zdajacy mogl otrzymaé¢ 20 punktow (40% punktow mozliwych do uzyskania
na poziomie podstawowym).

Zadanie 4. (8 pkt)

Zadanie to zgodne bylo zzakresem tematycznym ,Podrézowanie i turystyka”.
Sktadato si¢ ono z o$miu zadan czastkowych i oparte byto na prostych, krotkich tekstach
typowych dla folderow turystycznych. Zaprezentowano informacje o pigciu muzeach
w Edynburgu. Zadaniem zdajacego byto dopasowanie wilasciwego muzeum do kazdego
z o$miu zdan (technika ,dobieranie”). Zadanie sprawdzato umiej¢tno$¢ wyszukania
szczegotow w tekscie oraz selekcjonowania informacji.

Sprawdzane umieje¢tnosci:

Standard II — 2. Rozumienie tekstu czytanego
¢ — stwierdzenie, czy tekst zawiera okreslone informacje
d — wyselekcjonowanie informacji

Wskaznik latwoSci zadania
0,51 — umiarkowanie trudne (od 0,30 do 0,71)

Komentarz

Chociaz zadanie to zostato oparte na prostym tekscie (opis kilku muzedéw), okazato si¢ ono
umiarkowanie trudne dla zdajacych. CzeSciowo moze to wynika¢ z biednej interpretacji
polecenia, w ktorym podana zostala informacja, ze ,niektore muzea pasuja do wigcej
niz jednego zdania”. Przez czg$¢ zdajacych zostato to zinterpretowane jako mozliwo$¢
dopasowania kilku muzedéw do tego samego zdania. Blad ten byl popelniany przez
zdajacych o nizszych umiejetnosciach, ktérzy nie rozumieli tekstu lub zadania 1 kierowali
si¢ wyrwanymi z kontekstu stlowami, a w rezultacie udzielali kilku, czgsto sprzecznych
ze soba, odpowiedzi. Przykladem moze by¢ zadanie 4.8. Visitors don’t need tickets
on Mondays, w ktérym jako wlasciwa odpowiedz wpisywano zaréwno The Writers’
Museum, w ktorym jest darmowy wstep w poniedziatki, jak 1 The People’s Story Museum,
w ktorym darmowy wstep jest we wszystkie dni oprocz poniedziatkow.

Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 4.6. There are collections of foreign origin
there. Przyczyna udzielania btednej odpowiedzi moglo by¢ niezrozumienie wyrazenia
foreign origin lub brak umiejetnosci powiazania tego wyrazania z opisem The City Art
Centre, w ktorym mowa byta o wystawach eksponatow z r6znych czgsci §wiata.

Trudne dla zdajacych bylo takze zadanie czastkowe 4.1. Zdajacy mieli wybra¢ muzeum,
w ktorym sa znizki dla grup. Aby wykona¢ to zadanie, zdajacy musiat zrozumie¢ zdanie:
Lower prices for parties. Przyczyna niskiej tatwosci tego zadania czastkowego mogta by¢
wieloznaczno$¢ stowa party. Wigkszo$¢ zdajacych skojarzyta jedynie jego podstawowe
znaczenie ,,przyjecie”, tutaj natomiast uzyte bylo w znaczeniu ,,grupa”. Jednoczes$nie bardzo
czesto zdajacy wybierali The City Art Centre jako wlasciwa odpowiedz, co bylo
spowodowane uzyciem w tekscie i zadaniu tego samego wyrazenia — cheaper tickets.
Najtatwiejsze dla zdajacych byto zadanie czastkowe 4.7. It is possible to buy a souvenir and
have something to drink. Aby potaczy¢ to zdanie z opisem The Royal Museum of Scotland
wystarczyto zrozumie¢ nastgpujace wyrazenia: excellent variety of gifts in the Museum Shop
oraz Tea Room.
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Zadanie 5. (6 pkt)

Zadanie sktadalo si¢ z sze$ciu zadan czastkowych i1 byto oparte na fragmencie tekstu
literackiego Richarda Masona pt. “The Drowning People”. Bohater towarzyszyt Elle
w tajemniczej podrézy do jej rodzinnego zamku na wyspie, a tekst przedstawial ich rozmowe
na temat relacji rodzinnych Elle (zakres tematyczny ,Zycie rodzinne i towarzyskie”).
W zadaniu tym, na podstawie przeczytanego tekstu zdajacy musiat zdecydowaé, ktoére
z podanych zdan sa zgodne z jego trescia, a ktore nie (technika ,,prawda/fatsz”).

Sprawdzane umiej¢tnosci

Standard II — 2. Rozumienie tekstu czytanego

a — okreslenie gtownej mysli tekstu

¢ — stwierdzenie, czy tekst zawiera okreslone informacje

Wskaznik latwosci zadania
0,55 — umiarkowanie trudne (od 0,42 do 0,65)

Komentarz

Zadanie to bylo dla zdajacych najlatwiejsze w czg$ci sprawdzajacej rozumienie tekstu
czytanego. Najtrudniejszym zadaniem czastkowym okazato si¢ zadanie 5.3. Ella’s surname
was Warrington. Duza czg$¢ zdajacych nie zrozumiata, ze bohaterka chciata pozostaé
na wyspie anonimowa i aby unikna¢ rozgtosu podata w hotelu nazwisko swojej matki.
Trudne dla zdajacych okazalo si¢ takze zadanie S.1. The fisherman advised Ella and John
to return on the last boat. Zdajacy czg¢sto sugerowali si¢ zdaniem z tekstu This is the last
boat, sir i nie zwrocili uwagi na to, ze zdanie to nie jest rada, a jedynie stwierdzeniem faktu.
Inna przyczyna trudnos$ci tego zadania mogla by¢ nieznajomos$¢ czasownika advise, ktory
jednak nie powinien by¢ obcy dla zdajacych egzamin na poziomie podstawowym.
Najtatwiejsze bylo zadanie czastkowe 5.4. Ella wanted to take John to lunch with her family.
Stwierdzenie, ze jest to zdanie falszywe wynikalo z nastgpujacej wypowiedzi Elli: Well, for
starters, you blind boy, the fact that you aren’t Charlie Stanhope. They wouldn't like to see
me here with anyone but him. Dodatkowo rozwiazanie tego zadania utatwiat kontekst calego
tekstu.

Zadanie 6. (6 pkt)

Zadanie sktadalo si¢ z sze$ciu zadan czastkowych 1 oparte bylo na tek$cie
publicystycznym z czasopisma mlodziezowego. Tekst z zakresu tematycznego ,,Szkota”
przedstawial eksperyment, w ktorym 14-letniemu chtopcu, usunigtemu z publicznej szkoty,
zaproponowano nauke w drogiej, prywatnej szkole z internatem. Autor tekstu zastanawia sig,
w jakim stopniu szkota, do ktorej si¢ uczgszcza wptywa na zachowanie 1 postgpy w nauce.
Zastosowanym typem zadania byl ,wielokrotny wybor”, w ktorym zdajacy miat
wyselekcjonowaé sposrdd czterech podanych mozliwosci odpowiedz zgodna z trescia tekstu.

Sprawdzane umiejetnosci

Standard II — 2. Rozumienie tekstu czytanego

¢ — stwierdzenie, czy tekst zawiera okreslone informacje
d — wyselekcjonowanie informacji

e — okreslenie intencji autora

Wskaznik latwosci zadania
0,46 trudne (od 0,26 do 0,61)
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Komentarz

W zadaniu tym najtrudniejsze dla zdajacych okazato si¢ zadanie czastkowe 6.1., w ktorym
nalezalo stwierdzi¢, jaki byt cel przeprowadzenia eksperymentu opisanego w tekscie. Uzyte
w tym zadaniu dystraktory nawiazywaty do tresci tekstu, jednakze celem eksperymentu,
okreslonym na poczatku tekstu, byto udzielenie odpowiedzi na pytanie, czy wybor szkoty
ma istotne znaczenie — Can the school you go to make a massive difference to your life? This
is the question that a TV company wanted to answer, so they ran an experiment.
Najlatwiejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 6.2. dotyczace odczu¢ Bryan’a zwiazanych
z nowa szkola. Zdajacy poprawnie rozwiazali to zadanie taczac wypowiedz Bryan’a:
“Don’t worry about me looking like a person with no friends, all 14-year-old guys are
the same - we like cars and girls! I'm certain I won't have any problems.” z odpowiedzia
Ryan was optimistic about joining the school.

Czeg$¢ trzecia — WypowiedZ pisemna — skladata si¢ z dwoch zadan otwartych.
Zadaniem zdajacego byto napisanie dwoch réznych tekstow uzytkowych: zaproszenia i listu
prywatnego. Obydwie formy zawarte w arkuszu egzaminacyjnym wymagaly uzycia jezyka
obcego w sytuacji naturalnej, w ktorej zdajacy moze si¢ znalezé w blizszej lub dalszej
przysztosci. Zadania sprawdzaly umiejgtno$¢ komunikowania si¢ w  sytuacjach
nieformalnych, blizszych zdajacemu egzamin na poziomie podstawowym i niewymagajacych
uzycia ztozonych struktur leksykalno-gramatycznych. Za rozwiazanie tej czg$ci testu zdajacy
mogt uzyska¢ 15 punktéw (30% punktow mozliwych do wuzyskania na poziomie
podstawowym).

Kryteria oceniania zadan otwartych rdéznity si¢ od siebie w do$¢ istotny sposob.
W kroétkiej formie uzytkowej (zadanie 7.) najwazniejszy byl komunikatywny przekaz
informacji okreslonych w poleceniu. W dtuzszej formie uzytkowej (zadanie 8.) oprocz
przekazania informacji istotna byla tez forma listu, wigkszy nacisk potozony byl tez
na znajomos¢ oraz poprawne stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych.

Przyktady podane w tabelach do zadan 7 i 8 sa autentycznymi rozwiazaniami zadan
zaczerpni¢tymi z prac zdajacych.

Zadanie 7. (5 pkt)

Zadanie to zwiazane bylo z zakresami tematycznymi: ,,Zywienie” oraz ,Zycie
rodzinne 1towarzyskie”. Zadaniem zdajacego bylo napisanie zaproszenia na pozegnalne
przyjecie w klubie Black Swan. Zaproszenie miato by¢ skierowane do przyjaciot ze szkoty
jezykowej w Coventry. W treSci zaproszenia wymagane bylo odniesienie sig
do nastgpujacych punktow:

wyjasnisz, z jakiej okazji organizujesz przyjecie,
uzasadnisz, dlaczego wybrates/tas Black Swan Club,
poinformujesz o jednej z atrakcji, ktore zaplanowates$/1as,
udzielisz wskazdéwek, jak sie¢ dosta¢ na miejsce przyjecia.

W zadaniu tym nie byl okreslony limit stéw. Ocenie nie podlegata takze forma
wypowiedzi. Za przekaz informacji okreslonych w poleceniu mozna bylo uzyska¢ 4 pkt,
a za poprawnos¢ jezykowa 1 pkt.
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Sprawdzane umieje¢tnosci

Standard I — Wiedza

1 — znajomos$¢ prostych struktur leksykalno-gramatycznych, umozliwiajacych formutowanie
wypowiedzi zwiazanych z podanym tematem/poleceniem (zakresy tematyczne: ,,Zywienie”,
,Zycie rodzinne i towarzyskie™)

2b — znajomo$¢ zasad konstruowania wypowiedzi pisemnej w okreslonej formie
(zaproszenie)

Standard III — 2. Tworzenie wypowiedzi pisemne;j

a — opisywanie ludzi, przedmiotow, miejsc, itp.

d — przedstawianie i uzasadnianie wlasnych opinii

e — poprawne stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych adekwatnie do ich funkcji
Standard IV — 2. Reagowanie jezykowe w zakresie pisania

b — uzyskiwanie/udzielanie informacji/wyjasnien

c—poprawne stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych adekwatnie do sytuacji
komunikacyjne;j

Standard V —2. Przetwarzanie tekstu w zakresie pisania, w tym relacjonowania,
przetwarzania i przekazywania tekstow przeczytanych w jezyku polskim

Wskaznik latwosci zadania
0,67 — umiarkowanie trudne

Tres¢ —od 0,57 do 0,86 Poprawnos¢ jezykowa — 0,54

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych |Najcze$ciej powtarzajace si¢ bledy

I'm having a party because I'm coming back | Brak informacji o przyjeciu.

to Poland. I'm coming back to Poland so I want to see
1 organise this party because we are going|you.
back home.

Brak powodu organizacji przyjecia lub inny
powdd niz podany w poleceniu.

We must have a party.

I decided to give a birthday party in Black
Swan Club.

There is a farewell party in Black Swan Club.
I invite you to a good-bye party.
1 invite you to a party before I go home.

Uzycie czasu przesziego.
1 gave good-bye party.

Zaburzenie komunikacji.
L invent/advise a party.

This club is best for parties. Brak uzasadnienia wyboru tego miejsca.

I've been there before and it is great. Brak konkretnego powodu odnoszacego si¢
They have great low prices. do tego miejsca.

The club is located on the river bank. ...because clubs are best for parties.

There will be a karaoke contest. Informacja ogdlna o przyjeciu lub o klubie.
You will have a great time because I asked| We’re going to have a great time.

for music which we like best. I've planned a lot of attractions.

There will be a great band playing on that

night.

Go straight from the school and turn left into | Brak informacji o sposobie dotarcia do klubu
Baker Street. np. podanie tylko adresu lub lokalizacji klubu
You can get there by bus from our school. The club is in Baker Street

1t’s 3 stops from the centre. Black Swan is near the park.

Come to London Street.
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Komentarz

Zadanie to okazato si¢ najtatwiejsze w catym arkuszu egzaminacyjnym. Zdajacy nie mieli
problemu z przekazaniem informacji podanych w poleceniu w jezyku polskim,
co odzwierciedla wysoki wskaznik tatwos$ci (wskaznik tatwosci za przekazanie informacji —
0,70).

Najtatwiejsza do przekazania okazata si¢ informacja 2. — uzasadnisz dlaczego wybrates
Black Swan Club, a najtrudniejsza informacja 4. — udzielisz wskazowek, jak sie dostac
na miejsce przyjecia. Cze$¢ zdajacych tracita punkt podajac adres lub informujac
o lokalizacji klubu zamiast o sposobie dotarcia do niego. Zdarzaty si¢ takze informacje
przekazane w formie graficznej, ktore pomimo swojej komunikatywnos$ci nie mogty zostac
uznane za wla$ciwa realizacjg polecenia.

L Blacke Surom [

uuuuuuuuuuuu tespanpanasrasndans

Suhood

O R N e L LN LT R

Czg$¢ zdajacych ignorowata tre$¢ trzonu polecenia, koncentrowata si¢ jedynie na realizacji
,kropek™ i podawata zupetie inny powdd organizacji przyjgcia (np. przyjecie urodzinowe),
co powodowato utratg punktu za realizacjg pierwszego punktu polecenia.

Przekaz poszczegolnych informacji czesto byl zaklécony przez bledy leksykalno-
gramatyczne zaburzajace komunikacje (niewtasciwe uzycie czaséw, przyimkow, stosowanie
niewtasciwych czasownikéw). Potwierdza to nizszy wskaznik tatwosci za poprawne
stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych (wskaznik tatwosci 0,54) oraz nast¢pujace
przyktady zaczerpnigte z prac zdajacych:

Invit they on a party in club because I go at home?

I want invite you to party because you must go to yours.

I won’t invite you in party.

Club is after street on the school language.

I changed Black Swan Club because it cheap.

Poziom prac byl bardzo zrdéznicowany, ale zdecydowanie wigcej niz w latach
ubiegltych bylo prac stabych, chaotycznych, niekomunikatywnych a nawet napisanych
fonetycznie. Zadanie nie wymagato uzycia skomplikowanego stownictwa oraz struktur
gramatycznych. Wszystkie informacje mozna bylo przekaza¢ prostym jezykiem, co pokazuje
pierwszy z zamieszczonych przyktadéw. Druga praca to przyktad wypowiedzi czgsciowo
niekomunikatywnej dla odbiorcy. Chociaz rozumiemy poszczegolne stowa, to w czgsci pracy
bez zapoznania si¢ z poleceniem trudno domyslec¢ sig, co zdajacy chcial przekazac.



Komentarz do zadan z jezyka angielskiego
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Komentarz do zadan z jezyka angielskiego

Zadanie 8. (10 pkt)

Zadaniem zdajacego bylo napisanie listu prywatnego do znajomego z zagranicy.
Powodem napisania listu byto przygarnigcie znalezionego zwierzgcia. Zadanie to opierato si¢
na zakresach tematycznych: ,,Czlowiek”, ,Zycie rodzinne itowarzyskie” oraz .. Swiat
zwierzat”. W tresci listu zdajacy miat udzieli¢ nastgpujacych informacji:

jakie to zwierze¢ i w jakich okolicznosciach je znalazte$/tas,

dlaczego zdecydowate$/tas si¢ wziac je do domu i jak zareagowali inni domownicy,
jaki miate$/tas z nim problem i w jaki sposob go rozwiazates/tas,

jakie masz obowiazki wynikajace z jego posiadania i jak to wptyneto na Twoje zycie.

Kryteria oceniania w tym zadaniu uwzglednialy nastgpujace elementy:
komunikatywny przekaz informacji zawartych w poleceniu (4 pkt), forme¢, w jakiej zostaty
one przekazane (2 pkt), poprawno$¢ jezykowa (2 pkt) oraz bogactwo jezykowe (2 pkt).
W zadaniu obowiazywat limit dtugosci tekstu (120-150 stow).

Sprawdzane umiejetnosci

Standard I — Wiadomosci

1 — znajomos$¢ prostych struktur leksykalno-gramatycznych, umozliwiajacych formutowanie
wypowiedzi zwiazanych z podanym tematem/poleceniem

2b— znajomos$¢ zasad konstruowania wypowiedzi pisemnej w okreslonej formie
(list prywatny)

Standard IIT — 2. Tworzenie wypowiedzi pisemne;j

a — opisywanie ludzi, przedmiotow, miejsc, czynnosci, zjawisk itp.

b — relacjonowanie wydarzen

d — przedstawianie 1 uzasadnianie wtasnych opinii

e — poprawne stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych adekwatnie do ich funkcji

f — wypowiadanie si¢ w okreslonej formie z zachowaniem podanego limitu stow

Standard IV — 2. Reagowanie jezykowe w zakresie pisania

b — uzyskiwanie/udzielanie informacji/wyjasnien

Standard V— 2. Przetwarzanie tekstu w zakresie pisania, w tym relacjonowania,
przetwarzania i przekazywania tekstow przeczytanych w jezyku polskim

Wskaznik latwosci zadania
0,59 — umiarkowanie trudne

Tres¢—od 0,61 do 0,77 Forma—0,60 Bogactwo jezykowe — 0,50 Poprawnos¢ jezykowa —0,47

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych |Najcze$ciej powtarzajace si¢ bledy

1 found a dog yesterday. Brak odniesienia si¢ do znalezienia
I have a pet. I found a small cat last week. zwierzecia przez piszacego.

My friend gave me a cat.

My friend found it in the park.

Brak wskazania konkretnego zwierzgcia.

1 found a pet in the park.
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Komentarz do zadan z jezyka angielskiego

1 found it when I was walking in the forest
The cat was standing in the rain when I saw
it.

Uzycie czasownika lub czasu powodujacego
zaburzenie komunikacji.

I'm looking for dog in the park.

My friend take cat to school.

Wskazanie miejsca, bez odniesienia
do okolicznosci znalezienia zwierzgcia.
1 met dog in park.

1 see snake in street.

sie

1t looked very bad so I took it home.

I took him home because he had beautiful
eyes.

1 couldn’t leave him there.

My parent didn’’t like it at the beginning.

My sister was really happy that we have a
dog.

My father was angry but my mother liked it.

Brak podania powodu.
I decided to have it.

Zaklécenie komunikacji.
1 bring it because I like it.

Brak odniesienia do reakcji domownikow.
My parents don'’t like dogs.

Odniesienie si¢ do wtasnych reakcji/ odczué.
1I'm very happy that it is in our house.

The dog didn’t want to eat so I took him to a
vet.

He wanted to sleep on my bed but I closed
him in another room

It had some insects so I bought a special
shampoo.

Ogob6lne  odniesienie do  probleméw
zwiazanych z posiadaniem zwierzat zamiast
konkretnego problemu.

Having a cat is a big problem.

We often have problems with animals.

We had a lot of problems with it. (brak
jednego konkretnego problemu)

Przekazanie informacji o obecnym problemie
Z psem a nie problemie w przesztosci.

The dog don’t want to eat.

The dog is small and destroy shoes. I am
patient and is no problem for me.

Brak rozwiazania.
I didn’t know what to do.

I have to take him for a walk so I get up
earlier.

I have to buy him food and I spend less
money on sweets.

I have to clean the cage and look after him so
I have less free time.

Zaklécenie komunikacji.
I have to clean akwarium.
I want to take it for a walk often.

Brak wskazania na konkretny obowiazek.
I have many duties now.
Looking after the snake takes a lot of time.

Wyrazenie uczu¢ odnoszace si¢ do
obowiazku, alebrak wplywu na zycie
zdajacego.

Idon’t like it.
I am not happy about it.
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Komentarz do zadan z jezyka angielskiego

Komentarz
List okazal si¢ dla zdajacych zadaniem umiarkowanie trudnym. Zauwazalna jest w tym
zadaniu wyrazna réznica migdzy tatwoscia zadan czastkowych sprawdzajacych umiejgtnos¢
przekazania informacji (wskaznik tatwosci 0,70), a pozostalymi umieje¢tnosciami
sprawdzanymi w tym zadaniu: tworzeniem tekstu w okreslonej formie (wskaznik tatwosci
0,60) oraz znajomoscia i stosowaniem Srodkéw leksykalno-gramatycznych (bogactwo
jezykowe — wskaznik tatwosci 0,50, poprawno$¢ jezykowa — wskaznik tatwosci 0,47).
Tematyka byta bliska zdajacym i sprawila, ze dobrze poradzili sobie oni z przekazem
informacji. Najtrudniejsze okazalo si¢ przekazanie informacji trzeciej, czyli poinformowanie
o problemie, jaki zdajacy mial ze zwierzgciem oraz sposobie rozwiazania tego problemu.
Sytuacja wymagata uzycia czasu przeszlego, brak odniesienia si¢ do przesztosci
i w konsekwencji wyrazenie przez zdajacego innej informacji niz zamierzona byty czg¢stym
btedem powodujacym utratg punktu. W wielu pracach informacja ta zostala przekazana
jedynie cze$ciowo, zdajacy informowali o problemie, ale nie podawali sposobu jego
rozwigzania.
W zakresie formy listu podstawowym blgdem popelnianym przez zdajacych byto pomijanie
wstepu 1/lub zakonczenia listu oraz przekraczanie podanego limitu stow.
W pracach zdajacych mozna tez bylo zaobserwowaé, ze czgsto wypekniali list trescia
odbiegajaca od punktow podanych w poleceniu (np. dtugi opis zwierzgcia) a jednocze$nie
pomijali lub realizowali fragmentarycznie kluczowe czg$ci polecania (np. opis okoliczno$ci
znalezienia zwierzgcia). Przyczyna moze by¢ nieuwazne czytanie polecen lub brak
$wiadomosci, jak wazna jest w tym zadaniu $cista realizacja kazdego punktu.
Najwigkszym problemem byly umiejetnosci jezykowe zdajacych, zaré6wno w zakresie
bogactwa, jak i1poprawnosci jezykowej. Duza liczba bteddéw leksykalno-gramatycznych
sprawila, ze prace byly czgsto zupelie niekomunikatywne dla odbiorcy, co wptywato
na oceng przekazu informacji.
Zadanie to pokazalo przede wszystkim, ze duza cze$¢ zdajacych nie opanowala
podstawowego zagadnienia gramatycznego wymaganego na poziomie podstawowym, czyli
czasu przesztego. Bardzo czgsto w pracach stosowane byly wylacznie bezokoliczniki, co
czasami nie pozwalato na efektywna komunikacj¢ zamierzonych tresci.
Ponizej przedstawione zostaly najczg$ciej powtarzajace si¢ w tym zadaniu biedy jezykowe
wraz z ilustrujacymi je przyktadami zaczerpnigtymi z prac zdajacych.

e Nieznajomo$¢ czasOw gramatycznych oraz ich niekonsekwentne stosowanie.

1 go with Sara in vet yesterday.

Family was like this dog.
I was in park and I looks my mum.

e Nieznajomos¢ form czasownikéw w czasie przesziym.
1 fined dog. Probably he lost.
I decidet take with me house.

e Thlumaczenie zdan z jezyka polskiego.
My dog like eat.
I was on mushrooms when I find dog.

e Niewlasciwe stosowanie lub pomijanie przyimkow.
1 go in the dog for the park.
I must care the dog.

e Bledne uzycie czasownikow.
Last week I was in forest and look for (zamiast find) animal.
I must eat (zamiast feed) Sara and shower.
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Komentarz do zadan z jezyka angielskiego

Zamieszczone ponizej przykladowe rozwiazanie uczniowskie ilustruje poziom
zzzzzzz ] liczby prac oraz opisane na poprzedniej stronie problemy =z realizacja
poszczeg6lnych punktow polecenia.
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Komentarz do zadan z jezyka angielskiego

Drugi przyktad to fragment pracy, w ktoérej trudno si¢ doszukac jakiegokolwiek sensu,
zwlaszcza ze wystgpuja tu fragmenty przepisane z tekstu do zadania 6., znajdujacego si¢
w arkuszu egzaminacyjnym. Niestety prace, ktore sa zlepkiem znanych zdajacemu stow
lub wyuczonych zdan niekoniecznie nawiazujacych do tematu, zdarzaty si¢ do$¢ czgsto
na poziomie podstawowym.
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Warto tez zwr6ci¢ uwage na fakt, ze wielu zdajacych zrezygnowato z rozwiazywania
tej czeSci arkusza (zadania 7, 8), ograniczajac si¢ jedynie do zaznaczenia odpowiedzi
w zadaniach zamknigtych, co miato znaczny wptyw na osiagnigty przez nich wynik.

Poziom rozszerzony — czesS¢ 1

Czgs$¢ pierwsza testu na poziomie rozszerzonym trwala 120 minut i1 sktadata si¢
z dwoéch zadan sprawdzajacych umiejgtno$¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych
oraz wypowiedzi pisemnej. Za t¢czes¢ testu zdajacy mogl otrzymaé 23 punkty
(46% punktow mozliwych do uzyskania na poziomie rozszerzonym).

Zadanie 1. (2,5 pkt)

Zadanie oparte bylo na tekscie informacyjnym dotyczacym politycznej poprawnosci
majacej odzwierciedlenie w uzyciu jezyka angielskiego (zakres tematyczny ,,Kultura”).
Wykorzystana w nim zostala technika uzupelniania luk wyrazem pochodzacym od wyrazu
podanego w nawiasie (stowotworstwo). Prawidlowe przeksztalcenie wyrazéw wymagato
zrozumienia tekstu irozpoznania zwiazkOéw pomigdzy poszczegdlnymi jego czg$ciami.
Zadanie sktadalo si¢ z pieciu zadan czastkowych (0,5 punktu za kazda poprawna odpowiedz)
ioparte bylo na fragmencie tekstu, co pomoglo stworzy¢ bardziej czytelny kontekst
komunikacyjny. W zadaniu wymagana byta petna poprawno$¢ ortograficzna wpisywanych
Wyrazow.
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Komentarz do zadan z jezyka angielskiego

Sprawdzane umieje¢tnosci

Standard I — Wiadomosci

1 — znajomo$¢ roznorodnych  struktur leksykalno-gramatycznych, umozliwiajacych
formulowanie wypowiedzi zwiazanych z podanym tematem/poleceniem

Standard II — 2. Rozumienie tekstu czytanego

f — rozpoznawanie zwiazkow pomigdzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu

Standard V — 2. Przetwarzanie tekstu w zakresie pisania

b — stosowanie zmian struktur leksykalno-gramatycznych

Wskaznik latwoSci zadania

0,34 — trudne (od 0,21 do 0,59)

Komentarz

Podobnie jak w roku ubieglym stowotworstwo okazato si¢ najtrudniejszym zadaniem
w arkuszu na poziomie rozszerzonym. W zadaniach tego typu zdajacy czgsto wpisuja
jakikolwiek znany im wyraz majacy zwiazek z podanym w nawiasie, nie zwracajac uwagi
na to, jaka jest wymagana w danym zdaniu cz¢$¢ mowy, lub jaki jest kontekst catego zdania
lub tekstu.

Szczegolnie trudne okazato si¢ zadanie czastkowe 1.4., w ktérym od podanego w nawiasie
stowa satisfaction nalezato utworzy¢ stowo dissatisfaction. Utworzenie rzeczownika
0 znaczeniu przeciwnym do podanego w nawiasie wymagalo zrozumienia catego zdania
1 kontekstu, w jakim si¢ to stowo znajduje. Bardzo trudne dla zdajacych byto takze zadanie
1.1., w ktorym od rzeczownika fortune nalezato utworzy¢ przymiotnik fortunate. Najmniej
problemow sprawilo zdajacym utworzenie od stowa point przymiotnika pointless
(zadanie 1.3.)

Zadanie 2. (2,5 pkt)

Zadanie polegato na dokonaniu przez zdajacego, przy uzyciu odpowiednich
konstrukeji leksykalnych Iub gramatycznych, transformacji pigciu podanych zdan.
Przeksztalcenie musialo by¢ dokonane w taki sposob, aby nie zmienia¢ podanych
do wykorzystania elementéw 1izachowaé znaczenie jak najbardziej zblizone do zdania
wyjsciowego. Zdajacy mogl uzyskac¢ 0,5 punktu za kazda poprawna odpowiedz. Wymagana
byta petna poprawnos¢ ortograficzna odpowiedzi zdajacego.

Sprawdzane umieje¢tnosci

Standard V — 2. Przetwarzanie tekstu w zakresie pisania

b — stosowanie zmian struktur leksykalno-gramatycznych

Wskaznik latwosci zadania

0,41 — trudne (od 0,21 do 0,60)

Komentarz

Bardzo wazne bylo wykorzystanie podanych fragmentow w niezmienionej formie oraz
zachowanie tresci jak najbardziej zblizonej do zdania wyj$ciowego. W rezultacie brak
jednego stowa lub niepotrzebna zmiana czasownika mogla powodowaé utrat¢ punktu.
Dodatkowo wymagana byla takze pelna poprawnos¢ ortograficzna wpisywanych
fragmentow zdan, co takze wplywalo na wyniki zdajacych. Najtrudniejsze okazalo sig
zadanie czastkowe 2.2. — przeksztalcenie zdania z wykorzystaniem czasownika frazowego
(to) run out of sth. Wielu zdajacych stosowato inny czas niz wymagany w tym zadaniu
Present Perfect lub zmieniato form¢ wyrazu podanego w poleceniu np. We are running out
of eggs. W zadaniu czastkowym 2.3. cze¢stym bledem byl brak stowa there w zdaniu
przeksztalconym przez zdajacych.

Najlatwiejsze okazalo si¢ przeksztatcenie zdania wyjsciowego 2.4. As [ get older, I become
more experienced na zdanie The older I get, the more experienced I become.
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Zadanie 3. (18 pkt)

Zadaniem zdajacego byto sformutowanie wypowiedzi pisemnej na jeden z trzech
tematoéw (do wyboru przez zdajacego). Tematy wypracowania byly zgodne z nastgpujacymi
zakresami tematycznymi: ,,Szkota”, ,Panstwo i spoteczenstwo”, ,Kultura” iobejmowaly
nastgpujace formy wypowiedzi: rozprawke, opowiadanie i recenzje.

1. Coraz wigcej miodych Polakow decyduje si¢ wyjecha¢ na Wyspy Brytyjskie w celu
podjecia studiow. Napisz rozprawke przedstawiajaca dobre i zte strony tego zjawiska.

2. Napisz opowiadanie o przestepstwie, ktorego sprawca zostal zlapany na goracym
uczynku, zatytulowane ,,Crime Doesn’t Pay”.

3. Napisz recenzje¢ poleconej Ci przez kogo$§ wystawy, ktora Cig rozczarowata.

W odniesieniu do wypowiedzi pisemnej oceniane byly nastgpujace elementy:
tre$¢ (5 punktow), kompozycja (4 punkty), bogactwo jezykowe (5 punktow) oraz poprawnos¢
jezykowa (4 punkty). W zadaniu obowiazywat limit dtugosci tekstu (200-250 stow).

Sprawdzane umieje¢tnosci

Standard I — Wiadomosci

1 — znajomo$¢  struktur leksykalno-gramatycznych, umozliwiajacych formulowanie
wypowiedzi (tematy katalogowe: ,,Szkota”, ,,Cztowiek™, ,,Zakupy 1 ustugi’)

2b — znajomo$¢ zasad konstruowania wypowiedzi pisemnej w okre§lonej formie
(rozprawka, opis, opowiadanie)

Standard III — 2. Tworzenie wypowiedzi pisemne;j

a — opisywanie ludzi, przedmiotéw, miejsc, itp.

b — relacjonowanie wydarzen

¢ — wyrazanie roznych intencji/stanow emocjonalnych

d — przedstawianie i uzasadnianie opinii

e — poprawne stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych adekwatnie do ich funkcji

f — wypowiadanie si¢ w okreslonej formie z zachowaniem podanego limitu stow

Wskaznik latwosci zadania

0,73 — latwe

Tres¢ — 0,82 Kompozycja — 0,83 Bogactwo jezykowe — 0,65 Poprawno$¢ jezykowa — 0,63
Komentarz

W przypadku rozprawki, jednym z najczeéciej popelnianych bledow w kryterium
zgodnosci z tematem bylo napisanie pracy na temat wyjazdow z Polski bez odniesienia
do celu okreslonego w temacie, czyli podjecia studidéw. Wielu zdajacych przedstawiato
wady i zalety wyjazdow w celu zarobkowym, co bylo znacznym odejsciem od tematu
1 oznaczato stratg kilku punktéw w kryterium treéci. Innym typowym bl¢dem bylo napisanie
przez zdajacych pracy typu opinion essay np. przedstawienie samych zalet studiowania
za granica bez odniesienia si¢ do argumentéw strony przeciwnej (np. konsekwencji
spotecznych). Czgsto zdajacy nie potrafili takze prawidtlowo sformulowaé neutralnej tezy
charakterystycznej dla rozprawki typu ,,za i przeciw”. RoOwnie czgstym bledem popetnianym
przez zdajacych bylo formulowanie podsumowania, ktoére nie zawsze bylo zgodne
z tematem lub nie wynikato z tresci pracy oraz przedstawionej argumentacji. Jednoczesnie
warto podkresli¢, Zze zdajacy bardzo dobrze opanowali sposob pisania rozprawki oraz
wyrazenia charakterystyczne dla tej formy wypowiedzi pisemnej.
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Opowiadanie okazato si¢ tematem latwym, chociaz czasami zdajacy koncentrowali sig¢
na przedstawieniu nast¢pujacych po sobie wydarzen bez opisu wydarzenia gltéwnego,
ktorym powinno by¢ przestgpstwo lub ztapanie sprawcy. Czgstym bledem popelnianym
przez zdajacych 1iobnizajacym ich wynik w kryterium tresci byto takze opisywanie
przestgpstwa lub faktu ztapania przestegpcOw bez uwzglednienia podanego w temacie
ztapania ich na goracym uczynku (czg$ciowo wynikalo to z niezrozumienia tego wyrazenia
w jezyku polskim).

Recenzja wystawy byla rzadko wybieranym tematem w tym zadaniu. Zdajacy, ktorzy
wybrali ten temat na ogot dobrze sobie z nim radzili, chociaz w wielu przypadkach
informacja o recenzowanej pozycji byla niepetna i ograniczata si¢ jedynie do podania tytulu
lub miejsca ekspozycji. Czgsto zbyt ogolna byla takze informacja o zawartosci tresciowe]
recenzowanej pozycji, lub opisywano zbyt szczegblowo jeden wybrany element
np. eksponat. Niektorzy zdajacy napisali recenzj¢ wystawy, w ktorej brak byto wyraznego
elementu rozczarowania i dlatego ich prace klasyfikowane byly jako znacznie odbiegajace
od tematu.

Zdajacy poradzili sobie dobrze z realizacj¢ wymagan okre§lonych w kryterium tresci
(wskaznik tatwosci 0,82) oraz kompozycja pracy (wskaznik tatwosci 0,83), cho¢ czasami
problemem bylo zachowanie okreslonego w poleceniu limitu stow. Pomimo wyraznego
ostrzezenia w arkuszu, czg$¢ zdajacych stracita 4 punkty w kryterium kompozycji
za przekroczenie gornego limitu stoéw o ponad 20% (prace liczace wigcej niz 300 stow).

Trudniejsze okazalo si¢ dla zdajacych poprawne zastosowanie wlasciwych struktur
leksykalno-gramatycznych oraz frazeologicznych (poprawno$¢ jezykowa — wskaznik
fatwosci 0,63, bogactwo jezykowe — wskaznik tatwosci 0,65). W wypowiedziach pisemnych
brakowato czgsto charakterystycznego stownictwa zwigzanego z wybranym tematem.

Poziom rozszerzony — czeS¢ I1

Arkusz egzaminacyjny w drugiej czesci poziomu rozszerzonego (czas trwania:
70 minut) obejmowal rozumienie ze sluchu oraz rozumienie tekstu czytanego
i rozpoznawanie struktur leksykalno-gramatycznych. Sktadal si¢ on wylacznie z zadan
zamknigtych.

Rozumienie ze sluchu trwato ok. 25 minut i1 skladato si¢ z trzech zadan. Nagrania
wykonane byly w warunkach studyjnych 1 oparte zostaly na trzech roznorodnych
autentycznych tekstach. Lektorami byli rodzimi uzytkownicy jezyka angielskiego. Podobnie
jak na poziomie podstawowym kazdy tekst nagrany byl dwukrotnie i przewidziane byly
przerwy na przeczytanie polecenia, zapoznanie si¢ z zadaniem, rozwigzanie go i przeniesienie
rozwigzania na kart¢ odpowiedzi. Za rozwiazanie tej czgsci testu zdajacy mogt uzyskaé
15 punktow (30% punktéw mozliwych do uzyskania na poziomie rozszerzonym).

Zadanie 4. (5 pkt)

Zadanie sktadato si¢ z pigciu zadan czastkowych i dotyczylo zakresu tematycznego
,Podrozowanie 1 turystyka”. Na podstawie komunikatu o organizacji mig¢dzynarodowego
obozu harcerskiego zdajacy musial zdecydowac, ktére zdania sa zgodne z tre$cia nagrania,
a ktore nie (zadanie typu ,,prawda/fatsz”).

Sprawdzane umiejetnosci

Standard II — 1. Rozumienie ze stuchu

¢ — stwierdzenie, czy tekst zawiera okreslone informacje
g — okreslenie kontekstu sytuacyjnego (odbiorca)
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Komentarz do zadan z jezyka angielskiego

Wskaznik latwoS$ci zadania
0,70 — tatwe (od 0,43 do 0,95)

Komentarz

Zadanie okazato si¢ dla zdajacych tatwe pomimo duzej liczby szczegdtow w wystuchanym
nagraniu. Jedynym zadaniem czastkowym, ktére sprawito zdajacym pewien problem byto
zadanie 4.1. The announcement is addressed to the information office team. Sprawdzalo ono
umiejetno$¢ okreslenia odbiorcy tekstu, nie dotyczylo wigc konkretnej informacji,
ale wymagato zinterpretowania tekstu i wyciagnigcia wnioskoOw, co jest umiejetnoscia
rzadziej ¢wiczona niz wyszukanie szczegotowych informacji lub selekcjonowanie ich, mniej
jest tez tego typu zadan w podrecznikach.

Bardzo tatwe dla zdajacych okazalo si¢ zadanie 4.5. The organizers have planned some
off-site events for the participants.

Zadanie 5. (4 pkt)

Drugie zadanie w tej czg$ci arkusza opierato si¢ na wypowiedziach czterech osob
na temat karania mtodych ludzi, ktorzy umieszczaja graffiti w miejscach uzytecznosci
publicznej (zakresy tematyczne: ,,Panstwo i spoleczenstwo”, , Kultura™). Zadaniem zdajacego
bylo dopasowanie zdania podsumowujacego dana wypowiedz do rozmoéwcey (typ zadania —
,dobieranie”). Dwa zdania podane zostaty dodatkowo i nie pasowaly do zadnego rozmowcy,
co wymagato od zdajacego koncentracji nie tylko na ogdlnym sensie nagrania, ale takze
na szczegotach decydujacych o wyborze poprawnej odpowiedzi.

Sprawdzane umiejetnosci
Standard II — 1. Rozumienie ze stuchu
a — okres$lenie gtdéwnej mysli tekstu

Wskaznik latwos$ci zadania
0,75 — tatwe (od 0,69 do 0,79)

Komentarz

Zadanie to okazato si¢ najlatwiejsze w calym arkuszu egzaminacyjnym. Zdajacy nie mieli
problemu z dopasowaniem wypowiedzi poszczegdlnych osdb do odpowiedniego zdania
podsumowujacego.

Zadanie 6. (6 pkt)

Zadanie sktadato si¢ z szesciu zadan czastkowych i dotyczyto zakresoOw tematycznych:
»Praca” oraz ,Czlowiek”. Nagranie do tego zadania bylo wywiadem z nastoletnim
biznesmenem 1 dotyczylo poczatkéw jego kariery zawodowej oraz obowiazkow zwigzanych
z zarzadzaniem linig lotnicza. Wybranym typem zadania byt ,,wielokrotny wybor”, w ktorym
zdajacy miat wybra¢ odpowiedZ zgodna z tre§cia nagrania sposrdd czterech podanych
mozliwosci.

Sprawdzane umiejetnosci

Standard IT — 1. Rozumienie ze stuchu

¢ — stwierdzenie, czy tekst zawiera okre$lone informacje
d — wyselekcjonowanie informacji

Wskaznik latwos$ci zadania
0,56 — umiarkowanie trudne (od 0,42 do 0,89)
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Komentarz

Zadanie to okazato si¢ dla zdajacych najtrudniejsze w czgéci sprawdzajacej rozumienie
ze stuchu. Jedna z przyczyn byta zastosowana technika — ,,wielokrotny wybor”. Dodatkowa
trudnoscia mogto by¢ uzycie w dystraktorach wyrazen wystgpujacych w tekscie, ktore
przyciagaly uwage zdajacych.

Najtrudniejsze okazaly si¢ zadania czastkowe 6.2. oraz 6.4. W obydwu tych zadaniach
bltedne odpowiedzi zawieraly stowa i1 wyrazenia zaczerpnigte z tekstu, prawidtowa
odpowiedz trzeba bylo natomiast wywnioskowaé¢ z catosci wypowiedzi bohatera
(np. w zadaniu 6.4. prawidtowa odpowiedz — he has numerous public relations commitments
— wynikata z nastgpujacego fragmentu tekstu: My average day now starts at about 5.30 a.m.
with maybe a TV or radio interview. Then I either head up to my office at Oxford Airport
where I meet with our operations team and the airport management, or I travel for more
interviews and press conferences. Najlatwiejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 6.6.,
w ktoérym nalezalo wskaza¢ cechg najwazniejsza dla potencjalnych mlodych biznesmenow.

Rozumienie tekstu czytanego obejmowato dwa zadania, a rozpoznawanie struktur
leksykalno-gramatycznych opierato si¢ na jednym zadaniu. Za rozwiazanie tej czgsci testu
zdajacy mogl otrzyma¢ 12 punktéw (24% punktow mozliwych do uzyskania na poziomie
rozszerzonym).

Zadanie 7. (5 pkt)

W zadaniu wykorzystano tekst informacyjny zwiazany z zakresem tematycznym
,Podrozowanie i turystyka”. Tekst opisywal nowopowstaty osrodek narciarski w Dubaju.
Z tekstu usunigto pi¢¢ zdan i pozostawiono luki. Zadaniem zdajacego byto uzupehienie luk
usunigtymi zdaniami tak, aby otrzymac spdjny 1 logiczny tekst. Jedno zdanie podane zostato
dodatkowo 1 nie pasowato do zadnej luki w tekscie, co wymagato od zdajacego wnikliwe;j
analizy zwigzkow pomigdzy poszczegdlnymi czg$ciami tekstu.

Sprawdzane umieje¢tnosci
Standard II — 2. Rozumienie tekstu czytanego
f — rozpoznawanie zwiazkow pomigdzy poszczegdlnymi czgdciami tekstu

Wskaznik latwosci zadania
0,59 — umiarkowanie trudne (od 0,24 do 0,76)

Komentarz

Byto to jedno z trudniejszych zadan w czgéci sprawdzajacej rozumienie tekstu czytanego.
Szczegoblnie trudne dla zdajacych okazato si¢ uzupehienie luki 7.5., do ktorej nalezato
wstawi¢ nastepujace zdanie: As we trudge past abandoned snowmobiles and a colossal
chairlift hung with icicles, the feeling is more ice-age apocalypse than hot new resort.
Kluczowe znaczenie mialo tu bardziej zaawansowane stownictwo uzyte w tek$cie bedacym
podstawa tego zadania, ale takze konieczno$¢ zrozumienia nastgpnego zdania i roli stowa
vet sugerujacego kontrast (Yet within the fortnight this virgin snow will be carved up
by 1,500 skiers and snowboarders).

Zadanie 8. (4 pkt)

Zadanie sktadato si¢ z czterech zadan czastkowych i oparte byto na tekscie literackim
zatytutownym “How to Be Good”. Tematem tego tekstu byta rozmowa matzefistwa na temat
wyleczenia dolegliwosci meza przez terapeute — DJ GoodNews’a (zakresy tematyczne:
,Zdrowie” oraz ,Zycie rodzinne i towarzyskie”). Zadaniem zdajacego bylo wybranie
prawidtowej odpowiedzi sposrdd czterech podanych mozliwosci (zadanie typu ,,wielokrotny
wybor”).
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Sprawdzane umiejetnosci

Standard IT — 2. Rozumienie tekstu czytanego

c — stwierdzenie, czy tekst zawiera okreslone informacje
d — wyselekcjonowanie informacji

Wskaznik latwoS$ci zadania
0,73 — tatwe (od 0,60 do 0,82)

Komentarz

Zadanie to byto dla zdajacych latwe. Zadaniem czastkowym, ktore sprawilo im najwigcej
problemow byto zadanie 8.3., w ktorym zdajacy mial stwierdzié, za co bohater opowiadania
podziwia DJ GoodNews’a. Wiasciwa odpowiedz ...because he treats his patients efficiently
wynikala z faktu, Ze terapia, w przekonaniu Davida, byla szybka i skuteczna. Rozwiazanie
tego zadania wymagalo takze wlasciwego odczytania ironicznych uwag Brendy jako
wskazowek do odrzucenia czgsci dystraktorow.

Najlatwiejsze bylo zadanie czastkowe 8.4., w ktérym zdajacy mieli stwierdzi¢, ze w czasie
rozmowy Brenda wyraza swoje watpliwosci co do skuteczno$ci terapii meza (During
the conversation Brenda expresses her doubts about David’s recovery).

Zadanie 9. (3 pkt)

Zadanie zwiazane z zakresami tematycznymi ,,Podrézowanie i turystyka” oraz
»Elementy wiedzy o krajach danego obszaru j¢zykowego™ oparte byto na teks$cie dotyczacym
szkolenia dla kierowcéw taksowek w Londynie. Zadaniem zdajacego byto rozpoznanie
roznorodnych struktur leksykalno-gramatycznych 1 wybranie wlasciwego sposobu
uzupehienia luk w teksécie (zadanie typu ,test luk sterowanych’). Do wykonania tego zadania
konieczna byla znajomos$¢ systemu gramatycznego oraz leksyki na poziomie rozszerzonym.
Zadanie skladato si¢ zsze$ciu zadan czastkowych (0,5 punktu za kazda poprawna
odpowiedz).

Sprawdzane umiejetnosci

Standard II — 2. Rozumienie tekstu czytanego

f — rozpoznawanie zwiazkow pomigdzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu
j — rozpoznawanie roznorodnych struktur leksykalno-gramatycznych

Wskaznik latwosci zadania
0,55 — umiarkowanie trudne (od 0,36 do 0,76)

Komentarz

Cale zadanie okazato si¢ umiarkowanie trudne, jednakze najwigkszy problem zdajacy mieli
z zadaniem czastkowym 9.1., w ktérym mieli wybra¢ jeden sposréd czterech czasownikow
(review, present, remind, master) pasujacy do kontekstu zdania.

Najtatwiejsze okazato si¢ ostatnie zadanie czastkowe 9.6., w ktorym zdajacy mieli wybraé
wlasciwe uzupetienie luki sposrdéd nastgpujacych wyrazen: in particular, in pieces,
in detail, in brief.

Podsumowanie i wnioski

Jezyk angielski jest jezykiem obcym wybieranym przez zdecydowana wigkszo$é
zdajacych (okoto 80%) 1 naturalne jest, ze w tak duzej grupie poziom jest bardzo
zréznicowany. Znalazlo to swoje odzwierciedlenie w osiagnigtych przez zdajacych wynikach,
co zostalo jeszcze podkreslone przez rozdzielenie poziomoéw na egzaminie.
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Wysokie wyniki na poziomie rozszerzonym pokazuja, ze zdajacy dokonali wlasciwej
oceny swoich umiejgtnosci. Wyzsze niz w roku ubiegtym wyniki w tej grupie zdajacych oraz
podkreslana przez egzaminatorow zdecydowanie lepsza jako$¢ prac wskazuja, ze decyzja
o rozdzieleniu poziomow w przypadku jezykow obcych byta wlasciwa i powinna by¢
utrzymana w przysztosci.

ZarO6wno na poziomie rozszerzonym, jak i podstawowym poprawita si¢ realizacja
kryterium formy w pracach pisemnych. Wyraznie wida¢, ze nawet zdajacy majacy problem
z przekazaniem informacji opanowali umiej¢tno$¢ pisania pracy w okreslonej formie
(szczegolnie jest to widoczne w listach 1 rozprawkach). Lepsza niz w latach ubieglych jest
takze wiedza na temat zasad stosowania kryteridw oceniania do poszczeg6lnych zadan.

Jednym z istotnych probleméw jest natomiast czytanie polecen ze zrozumieniem.
Na poziomie podstawowym zdajacy czgsto pomijaja informacje zawarte w trzonie polecenia,
niewlasciwie interpretuja punkty w krotkiej i dluzszej formie uzytkowej, natomiast
na poziomie rozszerzonym gtownym problemem jest nieuwzglednianie wszystkich
elementow tematu.

Chociaz coraz lepiej zdajacy radza sobie z przekazem informacji, to niestety jakos¢
jezykowa prac obniza ich punktacje. Zaniedbanie nauczania gramatyki powoduje,
ze prace zdajacych na poziomie podstawowym sa w duzej czgéci niekomunikatywne
dla odbiorcy, co powoduje utratg punktow za przekazanie informacji w zadaniach otwartych.
W przypadku zdajacych na poziomie rozszerzonym zadania sprawdzajace t¢ umiejgtnos¢
sa natomiast najbardziej réznicujace i bardzo czegsto decyduja o sukcesie lub niepowodzeniu
w rekrutacji na studia.

W zadaniach zamknigtych zdajacy do$¢ dobrze radza sobie z zadaniami prawda/falsz
1z dobieraniem, zdecydowanie trudniejsze sa dla nich zadania wielokrotnego wyboru.
Bez wzgledu na rodzaj zadania widoczny jest brak umiejetnosci taczenia faktow, réznych
czesci tekstu oraz rozumienia calo$ci wypowiedzi, co w duzej mierze wynika z bardzo
ubogiego stownictwa. Zdajacy o nizszych umiejetno$ciach najczesciej ,,wylapuja”
poszczegolne stowa, nie zawsze rozumiejac ich znaczenie 1 kontekst, w jakim si¢ pojawiaja.

Wyrazna roznica wynikow w czg$ci rozumienie ze stuchu na poziomie podstawowym
1 rozszerzonym sugeruje, ze jest to umiejetnos¢, ktora wymaga szczegodlnej uwagi zwlaszcza
w pracy ze zdajacymi przystgpujacymi do egzaminu na poziomie podstawowym. Nie bez
znaczenia moze by¢ tutaj tez sposob organizacji egzaminu w szkole (wielko$¢ sal) 1 jakosé
zaplecza technicznego (odtwarzacze CD, naglo$nienie).

Analiza poszczegdlnych czesci egzaminu oraz zadan egzaminacyjnych wskazuje,
ze w przygotowaniu zdajacych do kolejnych sesji egzaminacyjnych warto zwroci¢ uwagg na:

e wzbogacenie stownictwa, ktore jest elementem kluczowym we wszystkich czgs§ciach
egzaminu, a zwlaszcza umiej¢tnos¢ wyszukiwania wyrazen synonimicznych, ktore
czesto sa kluczem do udzielenia prawidtowej odpowiedzi,

e polozenie wigkszego nacisku na umiejetno$¢ stosowania struktur leksykalno-
gramatycznych, zard6wno na poziomie podstawowym jak i rozszerzonym, poniewaz
jest to czgsto istotny element komunikatywnosci wypowiedzi,

e rozwijanie umiejetnosci rozumienia ze stuchu na poziomie podstawowym poprzez jak
najczestsze wykorzystywanie w pracy z uczniami nagran rodzimych uzytkownikow
jezyka angielskiego,

e zwracanie uwagi na ogdlny sens tekstow i nagran oraz ich poszczegdlnych cz¢sci a nie
wyrwane z kontekstu stowa,

e uwazne czytanie polecen i rozwiazywanie zadan zgodnie z ich trescia zwlaszcza
w wypowiedziach pisemnych, w ktérych jest to jeden z kluczowych elementéw oceny.
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